# 中国电子节能技术协会团体标准 《集成灶 关键性能评价》编制说明 (征求意见稿)

### 一、标准制定的背景

现代烹饪生活中,集成灶产品因其易清理,吸烟效率高,功能全面等优势,成为了近年厨房电器产品的排头兵。而集成灶产品因用料和工艺差异价格区间大,又因其功能多,用户在选购是很难全面考虑各集成部分的性能,做出更适合自己的购买决策。

集成灶相关产品现行标准主要是安全标准。关于产品性能评价的标准,只有能效标准、质量等级评价等类型的标准,且仅针对的是集成灶的单一部分的性能,涵盖面狭窄,对集成灶的针对性不足,没有根据权重体现出集成灶产品的特性和发展趋势。因此现行标准中没有能全面体现集成灶关键性能(涵盖吸排油烟装置、消毒柜、蒸箱、烤箱、蒸烤独立/一体机等其它部分的关键性能)的标准。

针对集成灶产品制定一个关键性能的评价标准,能够综合评价集成灶产品与消费者使用感受关联最密切的性能指标,引导行业持续进行技术革新,推进产品的迭代升级,从而推动整个集成灶行业的技术发展。

#### 二、工作简况

#### (一)任务来源

本标准的倡导者为中国电子节能技术协会智能电器专业委员会及浙江方圆检测集团股份有限公司,团体标准立项建议书申请时间为2024年6月,于同月获批准并签订了《协会标准制定合作协议》,列入2024年中国电子节能技术协会团体标准制修订计划,同时明确了浙江方圆检测集团股份有限公司为该标准起草组长单位。

获批后,中国电子节能技术协会智能电器专业委员会及浙江方圆检测集团股份有限公司立即成立了标准起草筹备工作组,并同步开展市场调查、标准文本的起草及技术分析等工作。

#### (二)负责起草单位及主要人员

本文件主要起草单位:浙江方圆检测集团股份有限公司、中国电子节能技术协会智能 电器专业委员会。

本文件主要起草人:

#### (三) 主要工作过程

2024年6月18日,工作组于腾讯会议组织了《集成灶 关键性能评价》团体标准第

一次讨论会。由组长单位浙江方圆检测集团股份有限公司对该团体标准的草案进行了详细讲解,并逐条展开讨论,全体起草单位均派代表出席了首次会议,标准讨论也非常充分,针对会上各单位提出的修改意见及建议,会议秘书处也做了详细记录并形成了《〈集成灶关键性能评价》。同时会议也对下一步工作计划做了分工,由组长单位针对本次讨论会中指出的问题,对本标准进行修改优化,并于 2024 年 6 月 25 日形成征求意见稿发送给各有关单位及中国电子节能技术协会智能电器专业委员会秘书处,广泛征求意见。

#### 三、主要试验(或验证)情况分析

自标准起草工作开展以来,工作组进行全面的市场调研,分析总结消费者需求。对行业先进企业走访,了解行业发展方向。并基于近年来集成灶产品检测数据库,确定了集成灶产品对用户体验影响较大的关键性能指标和评价权重。

而后工作组组织各起草单位,对来源于能够代表行业领先水平的制造商 5 个样本,依据标准要求对所有产品的关键性能指标进行了评价。验证了评价指标值的合理性和评价方法的可行性。

## 四、产业化情况,推广应用论证和预期达到的经济效果等情况

通过该《集成灶 关键性能评价》标准的建立和宣贯执行,提出当前集成灶产品与消费者关联最密切的性能指标,可引导集成灶行业的推广和发展方向,为消费者提供更符合使用需求的产品。提升产品在灶具品类市场中的竞争力,激发消费者对美好厨房空间的向往,推动厨房空间升级。社会效益和经济效益巨大。

#### 五、标准中如果涉及专利, 应有明确的知识产权说明

无。

#### 六、标准制定和实施的意义

"集成灶关键技术性能评价"的制定旨在建立一套全面、科学、公正的评价体系,用于指导和规范集成灶产品设计、生产、销售和服务的全过程。这一标准不仅能够提升产品质量,增强消费者信心,还能促进整个行业的技术进步和创新,推动产业升级。

#### 具体意义在于:

- 1. 提高产品质量:通过设定明确的性能指标,如吸力、风压、噪音、热效率等,促使企业采用更先进的技术和材料,从而提升产品整体性能。
- 2. 保障消费者权益:明确的产品性能指标有助于消费者了解产品的实际效能,做出更加明智的购买决策。
- 3. 推动技术创新:标准的设立将激励企业加大研发投入,探索新材料、新技术的应用,以满足或超越标准要求。

4. 促进市场公平竞争: 统一的评价标准能够消除信息不对称,避免不正当竞争,为所有参与者提供公平的竞争环境。

涉及产业:集成灶标准主要涉及厨房电器行业,尤其是集成灶这一细分领域。随着智能家居概念的兴起,集成灶正逐渐成为现代厨房不可或缺的一部分,其市场需求持续增长。总之,集成灶关键性能评价技术规范的制定,对于推动集成灶行业技术进步、提升产品竞争力、保障消费者权益具有重要意义,同时也反映了行业对标准化工作的重视和需求。

# 七、采用国际标准和国外先进标准情况,与国际、国外同类标准水平的对比情况

国际和国外尚无类似标准可供采用和对比。

ISO(国际标准化组织)和 IEC(国际电工委员会)等机构已经制定了多项关于家用电器的通用安全和性能标准,但没有针对集成灶这一特定领域的专门标准。

# 八、与有关的现行法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

目前国内有家用燃气灶具和家用电器的相关国标,但主要为安全指标,产品性能的标准很少,而面向集成灶这一领域的专门标准目前尚无。

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准,无任何冲突。本标准以现行相关法律、法规、规章及相关标准为依托,独立执行。

#### 九、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在讨论和征求意见过程中,参与起草单位与各方面专家均未有重大意见分歧。

#### 十、标准性质的建议说明

本标准适于在集成灶行业内推荐使用。在其他行业内可参考使用。

#### 十一、废止现行相关标准的建议

无。

#### 十二、遗留问题和其他应予说明的事项

无。

《集成灶 关键性能评价》起草工作组 2024年6月26日